



《山里孩子的“民警老师”》跟踪报道

他呼吁给山里孩子捐赠爱心图书,到学生家住的木板房里给他们过生日,鼓励孩子自信、自强……黄骅出入境边防检查站民警周平原不远千里到广西支教,希望通过自己的努力——

点亮山里孩子心中的灯

本报记者 钱冀敏

2022年12月29日,黄骅出入境边防检查站民警周平原结束了为期一年的支教生活,返回家中。

周平原告诉记者,孩子们放假了,他的支教生活也结束了。他回忆起在广西壮族自治区三江侗族自治县支教的点点滴滴,感慨良多,孩子们充满童真的笑脸深深刻在了他的脑海里……

34个孩子

2022年年初,周平原响应国家移民管理局号召,报名参加了支教老师的选拔。经过层层选拔,他成为一名支教老师。

去年2月底,周平原离开家乡,奔赴1900多公里外的广西壮族自治区三江侗族自治县洋溪乡安马小学支教。2022年4月21日,本报曾以《山里孩子的“民警老师”》为题,报道了周平原支教的故事。

周平原介绍说,第一个学期他主要负责学校的英语教学工作。第二个学期刚开学,安马小学校长就找他谈话,询问他能不能担任三年级的班主任。

周平原知道班主任工作任重,工作压力也会比较大,但他深知乡村老师少,且老教师占比大,因此,他觉得自己当班主任义不容辞。

周平原说:“当了班主任以后,学校三年级的34个孩子就相当于我自己的孩子了。从开始了解每个孩子的学习成绩、性格、家庭情况,再到一对一引导、鼓励,帮助他们确定目标,培养他们的优秀品质,这个过程不能一蹴而就,而是需要更多的爱心和耐心。”

一个都不放弃

安马小学地处偏远山区,学生学习基础相对薄弱。周平原给自己确立的目标是一个孩子都不能放弃。

周平原从最基础的方面抓起,学生的作业他每天都会认真批改,并针对性地写上批语。每天用心写的一句句鼓励的批语,成了周平原和学生交流的一种重要方式。

周平原检查学生背诵时遇到了难题。刚开始,有的学生会直接说:“老师,我不会背,背不过。”

周平原仔细分析了这些学生“背不过”的原因。他认为,这些学生由于长期学习不好,对自己失去了信心,认为就是学不好。

周平原希望帮助他们重拾信心。放学后,他带着学生一句一句地背诵,帮助他们克服畏难情绪。渐渐地,有的学生能够背诵下来了,脸上露出灿烂的笑



周平原分发爱心礼物

容。为了这些孩子,周平原宁愿多付出些课下的时间和精力。他希望学生树立“我能行”的信心,坚定任何时候开始努力学习都不晚的信念。

根据学生学习能力的强弱,他给每个学生制订了不同的学习目标:有的学生目标是及格,有的学生目标是满分,有的学生目标是考入前十名……学生们有了明确的目标,学习劲头大了很多。

学生吴博文学习成绩较差。周平原发现吴博文虽然学习不好,但身上有不少闪光点:责任心强,干活任劳任怨。于是,周平原就让他当了体育委员。当上班干部后,吴博文每天都会把学校体育器材室打扫得干净整洁,课堂上也自信了很多。他踊跃回答问题,学习进步很快。

一个学期下来,孩子们的学习成绩有了很大进步,班级有的学科平均分提高了20多分,有的学科平均分提高了10多分。看到进步,孩子们很开心,周平原也打心眼儿里高兴。

给学生过生日

当地经济相对落后,大部分学生的父母常年在外打工,学生们通常跟着爷爷奶奶在村子里生活。

为了更深入地了解学生们的情况,周平原时常利用休息时间去学生家中家访。在山区,做家访要翻山越岭。有时为了去一个学生家,周平原要走上一个多小时的山路。

周平原会细心记下每个学生的生日,特意挑选学生生日这天去家访,给他们送上生日礼物。每个生日礼物,都是周平原精心挑选的,有时是一个笔记本,有时是一盒水彩笔,有时是一本书。收到礼物后,学生们爱



周平原和孩子们在一起



孩子们在爱心图书馆里借阅图书

不释手。

在家访时,周平原看到有的学生家住的房子是木板房,他们没有自己的书桌、台灯,经常在昏暗的灯光下,找个桌子的一角写作业。

学生吴舒媛是一个腼腆的女孩子。周平原去她家家访,给她过生日。自从周平原家访后,吴舒媛把周平原当成了“熟人”,有什么事都喜欢和他沟通。平日里吴舒媛笑容多了,也自信多了,学习成绩也越来越好了。

和山里孩子接触多了,周平原知道很多孩子特别不易。他们没有爸妈在身边关心照顾,小小

年纪就要自己管自己。冬天天气寒冷,有的孩子还穿着凉鞋。周平原就叮嘱他们天冷要多穿点。课后,他会给孩子们讲故事,讲外面的世界,告诉孩子们要养成良好的生活习惯,注意卫生等。

周平原希望尽力给山里的孩子们更多关爱,让孩子们在爱中成长、成才。

爱心图书馆

在安马小学,学校教学楼顶层有一间教室改造的简易爱心

图书馆。图书馆里面书籍不多,以往也不经常开放。周平原说:“开始我曾片面地认为,山里孩子们可能不爱看书吧。”

直到有一天,一名三年级学生问他:“老师,中午能不能开放图书馆?”周平原问学生:“以前开吗?”学生答道:“以前四年级的学生中午可以去图书馆。”

周平原向学校的老教师征求意见,老师们最终同意图书馆中午可以向三年级学生开放。周平原当起了图书管理员。他打扫图书馆、摆桌子、擦书架……图书馆开放的第一天,孩子们兴奋、急切地冲进去看书,离开时,还成群地追问周平原能不能借书回家看。

周平原看到孩子们喜欢看书,非常开心,他欣然表示“当然可以”。他一个个地给学生登记,嘱咐他们记好归还日期,要爱护图书。周平原忙活了大半天,看到孩子们捧着心爱的图书如获至宝,脸上露出满足的神情,心里觉得所有的付出都是值得的。

几天后,二年级孩子也围过来,问周平原可不可以借书。周平原开始有些纠结,之前学校不允许低年级孩子借阅,有可能是担心孩子们太小,损坏图书。经过慎重考虑,他还是做了决定,一、二年级学生也可以借阅图书。

他在班会和课间操集合时间,向学生们强调了图书借阅的规定。学生们都很认真遵守规定,按时归还。爱心图书馆成了孩子们的乐园。

小小的爱心图书馆,让周平原触动很大,孩子们不是不喜欢书,老师需要做的是给孩子们打开一扇门……

为了丰富爱心图书馆的书籍,周平原呼吁身边的人为孩子们捐赠图书。在他的努力下,爱心人士先后为安马小学捐赠了1000多本图书。

点亮孩子心中的灯

在和山里孩子们说“再见”之前,周平原和学生们沟通,将他们的愿望一一记录下来。

安马小学的孩子们也牵动着周平原工作单位黄骅出入境边防检查站民警的心,他们在网上发起了“圆梦微心愿”公益募捐活动。大家踊跃在线上认领“微心愿”,给孩子们捐赠了98件生活学习用品。

一个篮球、一本字典、一盒画笔……每个微心愿背后都是一个孩子的梦。2022年12月27日,周平原把这些暖心礼物交给孩子们。

周平原知道支教时间有限,孩子们未来的路还很长,他愿做一根火柴,点亮孩子们心中的灯……

(本版照片由周平原提供)